Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



RECOMMANDATIONS DE CORRECTION POUR L’EPREUVE
DE PHYSIQUE-CHIMIE

L L’élément iode d’hier a aujourd’hui (6,5 points)
Il. Systéme d’allumage classique d’un moteur a essence (5,5 points)
lll. Petite histoire d’une lentille et de deux miroirs... (4 points)

Pour la correction de I'écrit et pour l'oral, il est indispensable de respecter le
programme et ses commentaires (B.O. Hors Série n°4 du 30 aout 2001).

Les modalités de I'épreuve de sciences physiques du baccalauréat général, série S,
a compter de la session 2003, sont fixées par :

- la note de service n° 2002-142 du 27-6-2002 publiée au B.O. n° 27 du 4 juillet
2002, complétée par le rectificatif du 2-8-2002 publiée au B.O. n° 31 du 29 aodt
2002
- la note de service n° 2002-243 du 6-11-2002 publiée au B.O. n° 42 du 14
novembre 2002 donnant des informations sur la session 2003 des
baccalauréats général et technologique et par I’arrété du 24-10-2002 publié au
B.O. n° 41 du 7 novembre 2002 concernant I’épreuve du baccalauréat général.

Pour l'écrit :
On rappelle que le traitement équitable des candidats impose de respecter
scrupuleusement les exigences du baréeme et de ses commentaires élaborés
apreés la commission d'entente.

Rappel sur les modalités de I'épreuve orale de controle.

L’épreuve de controle est orale, de durée vingt minutes, précédées de vingt
minutes de préparation.

Il convient de respecter les compétences exigibles du programme et
I'organisation de I’épreuve B.O. n° 27 du 4 juillet 2002, note de service 2002 - 142
du 27-6-2002 et rectificatif du 2-8-2002 publié au B.O. n° 31 du 29-8-2002.

Le candidat tire au sort un sujet comportant deux questions, I'une de physique,
I'autre de chimie, et doit traiter les deux questions. Les questions portent
exclusivement sur le programme commun pour les candidats qui n’ont pas
choisi I’enseignement de spécialité. Pour ceux qui ont choisi cet
enseignement, I’'une des deux questions porte également sur le programme de
Penseignement commun a tous.

Douze points au moins sont attribués a I'évaluation des connaissances scientifiques
et de savoir-faire. Pour permettre cette évaluation, 'usage des calculatrices est

interdit pour 'ensemble de 'épreuve.

Cette épreuve a lieu dans une salle comportant du matériel de physique-chimie
afin que des questions puissent étre posées sur le matériel expérimental et son
utilisation, sans que le candidat soit conduit a manipuler.
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EXERCICE I. L’ELEMENT IODE D’HIER A AUJOURD’HUI (6,5 points)

Remarque générale : Retirer une seule fois, pour tout 'exercice, 0,25 point si le nombre de chiffres
significatifs n’est pas respecté.

Réponses attendues Bareme Commentaires
1. | Une réaction pour obtenir du diiode
1.1. | C’est une réaction d’oxydo-réduction
Couple 103/, et Couple S0,*/HSO5 0,25
1.2. 3 5
Ho'],, (k] [s9F]
K = - = = 0,25

[/og]eqz [Hsoy}eqs

1.3. |Oui le pH a une incidence car I'ajout de H;O™ augmente le
quotient de réaction et déplace I'équilibre dans le sens

indirect. 0.5
2. Etude cinétique
2.1.1. || Equation H,0; (aq)+ 2I'(aq) +2H30 * = 1, (aq) + 4H,0 (9
Etat du X Quantités de matiéres en 10™ mol
systéme
initial x=0 1 6 3 0 solvant 05
intermédiaire X 1-x 6-2 x 3-2x X solvant| ’
final Xt 0 4 2 1 solvant
L’avancement final est donc x; = 1,0.10° mol.
2.1.2. | A névolue plus, la réaction est terminée 0,25
2.1.3.
Beer-Lambert: A=glc=k x[lz (aq)] =  kxX  donc
14
v 0,25
% =r= m ol V est le volume total du mélange
2.1.4. | Sur la courbe pour x;=1,0 10™ mol, on lit A; = 0,94
doncr=1/0,94 = 1,1 10° mol 0,25
2.1.5.
yoldx_1d0d) _radd 0,25

Vd V d V dt

2.1.6. dA Il faut les tangentes
On trace la tangente, la pente de la tangente donne Z sur la courbe

0,5
(dAJ (dA)
— > — donc vy > v,
dt t=200s dt t=800s

2.1.7. | C’est la durée nécessaire pour que 'avancement parvienne | 0,25 Admettre entre 60s

a la moitié de sa valeur finale. ] et 80s o
Sur la courbe, pour A=094/2=047onlit t,,=75s 0,25 Méthode exigée
2.2.1. | On modifie la concentration en iodure de potassium. 0,25

2.2.2. | Seule la quantité de matiére de I' a changé (3 mmol) Le

réactif limitant est le méme (H,0.). 0.25

2.2.3. | ti» de la deuxiéme expérience > ty», premiére expérience car
la concentration en I” est plus faible donc la vitesse est plus| 0,25

faible.
2.2.4. | Au début la courbe 2 est moins pentue que la courbe 1. 0,25
La valeur finale est la méme mais elle est atteinte plus tard. 0,25
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3. Electrolyse
3.1. |e du - vers + a I'extérieur du générateur, les anions méme| 0,25
sens dans la solution, les cations sens inverse dans la
solution.
3.2. |Alélectrode négative : 2 H'(aq) +2e = H, 0,25
A I'électrode positive : 2H,0=4H'(ag) +4e + 0O, et
20(agq)=1x(aq) +2 €
3.3. | Alélectrode négative : cathode H, 0,25 Toute justification
A I'électrode positive : anode I, est acceptée.
3.4.1. | Quantité d’électricité : Q=1/. At=0,25. 1800 =450 C 0,25
Quantité d’électrons ayant traversé le circuit : 0,25
Ne = QIF=4,7.10" mol.
3.4.2. | Quantité de H, formé : nu, = nJ/2 = 2,3.10™ mol 0,25 Admettre Vi,
Volume de H, récupéré : Vi = N Vo = 5,8.1072 L 0,25 cohérent avec ny;
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EXERCICE Il. SYSTEME D’ALLUMAGE CLASSIQUE DANS UN MOTEUR A ESSENCE

(5,5 points)

Remarque générale : Retirer une seule fois pour tout I'exercice 0,25 point si le nombre de chiffres
significatifs n'est pas respecté.

Réponses attendues Baréme Commentaires
1. Etude du circuit primaire sans condensateur
1.1.1. | Loi des d’additivité des tensions E = u,. u, (ou loi des mailles)
Loi d’'Ohm en convention récepteur : u, = r.i 0,25
. ] Il est exigé
Tension aux bornes de la bobine : u; = L%lti 0.25 nomsmerllgs 753
. : utilisées.
Soit: E -r.iy -L% =0 soit : %+Li1 _E
dat L L 0.25
1.1.2. | En régime permanent, i; est indépendante du temps donc : r E
di 0.25 —l=—ou
ai -getrl =E ’ L L
dt r E
— iy = — acceptées
L L
1.1.3. _E o
Onadoncl, = p AN:1;,=2,0A 0.25
up = a@ donc u, est nulle en régime permanent. il ne peut 0.25
1.1.4 dt '
donc pas y avoir d’étincelle.
1.2.1. | La bobine retarde la rupture du courant.
0,25
1.2.2. |at=0,i; =14, donc la courbe 6.b. est impossible. La courbe
6.c. est impossible car pour t ) 0, i4(t) est une droite. Seule 0,25
la courbe 6.a. peut convenir.
1.2.3. | Tracé de la tangente a l'origine : 7= 2 ms. On ne demande pas
0,25 de dériver deux fois
i; par rapport au
temps pour justifier.
Accepter une marge
une marge d’erreur
de 10 %.
1.2.4. | On cherche a& partir de quelle date la tension aux bornes de 0,25
la bougie est inférieure 8 10 000V. Onat=0,8 ms.
2. Etude du circuit primaire avec condensateur
211 ¢ 0,25
241 5 =2l _ 27 Qo.sin(gﬁt]
dt Y 4
212 dzq(t) 42 ( .7r ] 0,25
=—- —ZQ().COS —t
dt? ¥
213 d2 0,25
——22 +L-E
dt C
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/2 roos —" roos —zlt +—C—[::—E
y ¥ c

0,25
Soit : q,,cos(z?— 1 L—*—J—:|—0 on a donc quel que soit
4n? Ji . 3
—Ly—if =0 soit y =2.7~L.C. q(t) proposée est
bien une solution de I'équation différentielle si et seulement 0,25
siy=2x~LC
2.1.4. | y représente la période propre du circuit. 0,25
2.1.5. di 4n? 0,25
=q— = 4n ——0,.cos (Zn ) =- nza Qo.cos(zit)
dt '8 Y Y Y
=-A cos(—22 t}
Y
2.1.6. | It s’agit d’'un régime sinusoidal. 0,25
Sur la courbe : vérifier a t = 0 s valeur négative, période 0,25
constante et amplitude constante).
2.2.1. | Il s’agit d'un régime pseudo-périodique amorti. L’amplitude 0,5
décroit au cours du temps a cause de I'’énergie perdue par
effet Joule dans la résistance.
2.2.2. | La valeur absolue de la tension est plusieurs fois supérieure 0,25

4 10 000 V. ll y a donc plusieurs étincelles de suite.
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EXERCICE lll. PETITE HISTOIRE D’UNE LENTILLE ET DE DEUX MIROIRS ...

(4 points)

Remarque générale : Retirer une seule fois, pour tout I'exercice, 0,25 point si le nombre de chiffres
significatifs n’est pas respecté.

Réponses attendues

| Baréme | Commentaire

1. Etude des miroirs du télescope

1.1

Figure 2 (le schéma n’est pas a I'échelle)
miroir plan : image A'B' symétrique de I'objet AB par rapport au
miroir

B B' Soit
=T 0,25 symeétrique,
/l\\ ; ////T SOIt
/ # construction
A I A
4
4
Figure 3 (le schéma n’est pas a I'échelle)
miroir sphérique : construction de 2 rayons
. . o
. ”’,’,,
> -
I S 0,25
1 i ’
M, = miroir sphérique car I'image A'B' est plus grande que l'objet AB
1.2. | L'image G'H' se forme entre la lampe et le miroir. Avec un écran
opaque, on masque la lumiére de la lampe qui ne peut plus se 0,25
réfiéchir sur le miroir
L'objet est considéré a l'infini du miroir. L'image se forme donc dans 0,25
le plan focal du miroir. La distance focale du miroir est donc CF = FS
=90cm
2. Etude de la lentilie du télescope
2.1. Figure 4
L écran
F' "
0 \ G 0,25
G |
F \ "
> H
V
2.2. OG" x0G -
1120808 [ 80x(60 _p0p | o
oG" 0oG f 0G -0G”" (-6,0) - 3,0 ’
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3. Observation d'une éclipse de Lune avec le télescope

3.1. | Objectif = miroir sphérique M,
Oculaire = lentille L. 0,5
Le miroir plan M, réfléchit la lumiére provenant de M, vers I'oculaire
3.2.1. Figure 5 (le schéma n’est pas a I'échelle)
K,
a linfini
M&
direction dans laquelle
est observée la Lune
N
MZ
F=K,
K e g 5
WZ\E 025 | Pour KN,
N, N, ° E
3 Pinfini o Y
N, F =K,
\""\
3.2.2. | K,N, symétrique de K{N; par rapport au miroir M, 0,25 (voir figure 5
ci-dessus)
3.23. | L'objet K;N, est situé dans le plan focal objet de la lentille L. L'image
définitive de la Lune sera donc a l'infini. Son télescope est donc bien 0,25
afocal
3.24. | K3N; image a l'infini de K;N; par la lentille L 0,25 (voir figure 5
ci-dessus)
331 | geta' (voir figure 5
N K.N ci-dessus)
tana~ax KilNy ctan o' ~a' v —2—2 ; KiNy = KN,
objectif oculaire 0 , 5
G-= i’ = f objectif :
a foculaire
3.3.2. 90 _
G = 2‘6 - 45 0’25
Gmax= 2,5 x 120 = 300. G<G,.x L'image est bien nette
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